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НІМЕЦЬКЕ НАСЕЛЕННЯ БЕССАРАБІЇ
НАПЕРЕДОДНІ ТА В РОКИ ПЕРШОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ

Під час Першої світової війни деякі національні меншини, що проживали в Росії, були
запідозрені в нелояльності. У число підозрюваних потрапили, насамперед, російські німці.
Одна з найбільших та найкомпактніших німецьких діаспор Російської імперії проживала на
території Бессарабської губернії. Роки війни для неї стали одними з найскладніших за весь
час існування.

На основі архівних документів досліджуються умови життя бессарабських німців
напередодні Першої світової війни, а також з’ясовуються зміни, що з’явилися з її початком.
Розглядається мобілізація німецького населення Бессарабії в російську армію та його внесок
у забезпечення військ продовольством і необхідними речами. У 1915 році уряд Росії ввів
так звані "ліквідаційні закони", які по суті відбирали у німців їх земельні володіння. Військовою
владою була проведена масштабна кампанія по виселенню німецького населення з
прифронтових територій. Всьому цьому приділено величезну увагу в статті. Крім того,
виділено особливості цих процесів для Бессарабської губернії в порівнянні з іншими землями
Російської імперії.
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Перша світова війна стала випробуванням для населення Російської імперії. У цей час у
суспільстві спостерігається зростання ксенофобії. Пошук "ворогів всередині країни" призвів
до загострення "національного питання". Деякі національні меншини, які проживали в Росії,
були запідозрені в нелояльності. Це глибоко торкнулося іноземців, що перебували в підданстві
країн Троїстого союзу, а через них таке відношення перекинулося і на російських підданих.
До числа "підозрюваних" потрапили передусім російські німці.

Одна з найбільших та найкомпактніших німецьких діаспор Російської імперії проживала на
території Бессарабської губернії. В цьому багатонаціональному краї кожен з етносів мав свою
історію, наповнену як радісними, так і трагічними моментами. Одним з найскладніших періодів
існування німецького населення в Бессарабії стали роки Першої світової війни, коли, з одного
боку, йому доводилося разом з усіма жителями краю нести тягар війни, а з іншого – зазнавати
утисків з боку місцевої адміністрації через загальноросійську ксенофобську політику уряду.

В історіографії першим, хто звернувся до проблеми німецького населення у роки війни,
став сучасник тих подій – К.Ліндеман. У 1917 році друком вийшла його праця "Припинення
землеволодіння та землекористування поселян-власників…"1, в якій досліджується політика
уряду щодо німців-поселенців, а також аналізуються наслідки, до яких вона призвела в перші
роки свого впровадження.

В сучасній російській історіографії існує чимало робіт, присвячених долі німців Росії у
складний час Першої світової війни. Серед них слід відзначити дослідження С.Нелиповича2

та А.Бахтуриної3. Проблемами політики російського уряду щодо німецької діаспори, яка
проживала на території України, займаються О.Дмитренко та Н.Мірошниченко4.

Однією з найновітніших розвідок цього питання в західній історіографії є робота
американського історика Е.Лора "Російський націоналізм і Російська імперія: Кампанія проти
"Ворожих підданих"5 у роки Першої світової війни", видана російською мовою в 2012 році.

Всі ці роботи в загальних рисах характеризують положення німецького населення в
Російській імперії у роки Першої світової війни. При цьому автори звертають мало уваги на
регіональні особливості стану німецької діаспори конкретних регіонів, зокрема Бессарабії.
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Таким чином, незважаючи на наявні історичні праці, в яких аналізується політика царського
уряду щодо німецького населення Росії в роки Першої світової війни, слід відзначити
необхідність подальшого вивчення означеної у цій статті проблеми, особливо в її регіональному
аспекті. Розпочате дослідження допоможе глибше проаналізувати етнографічні процеси в
Бессарабській губернії під час війни, а також звернути увагу на малодосліджені факти з історії
цього регіону в означений період.

Метою статті є дослідити умови та особливості існування німецького населення Бессарабії
напередодні та в роки Першої світової війни. Для створення більш достовірної картини життя
в той час автором залучено цілий ряд раніше не опублікованих документів Ізмаїльского архіву,
зокрема фондів Акерманського повіту, де мешкала більшість німців Бессарабської губернії.

Переселятися до Бессарабії німці почали в 1812 році, після приєднання цих земель до
Російської імперії. На території Південної Бессарабії німці з герцогства Варшавського вперше
в з’явились у 1813–1815 роках. Їх чисельність дорівнювала близько 1500 сімейств. У 1815 році
вони заснували першу німецьку колонію Тарутине в Акерманському повіті. З 1816 по 1842 рр.
до Бессарабії переселялись вихідці з Вюртембергу. На початку 60-х рр. ХІХ ст. в регіоні
нараховувалось близько 25 тис. німців6.

Німецькі колоністи в основному розселялися на державних землях. Головним заняттям
для них у Бессарабії стало сільське господарство. Вони могли вільно сповідувати будь-яку
релігію, на свій розсуд розпоряджатися власним майном. Окрім того, у них був ряд привілеїв,
один з яких – звільнення від рекрутської повинності.

З другої половини XIX ст. політика Російської держави стосовно німецьких колоністів різко
змінилась у бік посилення національного гноблення. Були ліквідовані своєрідні етнічні автономії
– колоністські округи. А в 1871 році вийшли нові правила про устрій колоністів, яких прирівняли
їх в правах до інших податкових станів імперії. На бессарабських німців поширили військову
повинність і почали називати не "колоністами", а "поселянами-власниками"7. У березні 1887 р.
було видано указ, що забороняв іноземцям купувати землю в Бессарабській, Вітебської,
Волинській, Гродненській, Київській, Ковенській, Мінській, Подільській, Курляндській і
Ліфляндскій губерніях, а також у губерніях Царства Польського8, що певною мірою обмежило
господарчі можливості колоністів. Всі ці заходи разом з нестачею вільної землі в регіоні
призводили до еміграції німців з території Бессарабії за кордон.

За даними "Першого загальноросійського перепису населення Російської імперії, 1897 г.",
кількість німців у Бессарабській губернії складала 60 206 осіб (із них 30 636 – чоловіки, 29 570
– жінки), це приблизно 3,1% усього тодішнього населення Бессарабії. З них 58 106 проживали
поза містами9.

У 1907 році дослідник В.Бутович зібрав статистичні дані про етнографічний склад усіх
позаміських поселень Бессарабії, зокрема і про німецькі10. Це були останні точні відомості
про німецьке населення краю напередодні Першої світової війни. За його підрахунками, в
селах Бессарабської губернії проживало 56 432 німця. Як бачимо, за 10 років німецьке
населення, що проживало поза містами, зменшилося майже на 3%.

19 липня 1914 року Німеччина, до якої приєдналася Австро-Угорщина, оголосила війну
Росії. На боці Росії у війну вступили відповідно Франція та Великобританія. Почалася Перша
світова війна. Однак мобілізаційні заходи в Бессарабській губернії, як і по всій Російській
імперії, почались ще до цієї фатальної дати. В наказі управління Ізмаїльского військового начальника
зазначалося, що "… першим днем мобілізації ... вважати 17-те число липня 1914 р."11.

Мобілізації підлягало все військовозобов’язане населення губернії, в тому числі й німецьке.
В Ізмаїльському архіві збереглося багато справ, що підтверджують факти призову на військову
службу німців Акерманського повіту Бессарабської губернії12. На жаль, точних і повних даних
про те, скільки за роки війни було призвано бессарабських німців до лав російської
імператорської армії, не збереглось. Є лише відривчаста інформація по окремих селах, яка
не може повністю проілюструвати масштаби мобілізації.

У роки війни, крім призову до армії, на плечі німецьких поселенців, як і інших жителів
Бессарабії, лягли клопоти по забезпеченню діючої армії та її тилів продовольством, фуражем,
одягом, кіньми, возовим транспортом тощо13. При чому, якщо в 1914–1915 рр. надання всього
цього було справою добровільною або поселенці отримували за це гроші від держави, то,
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починаючи з 1916 року, все частіше проводилися "реквізиції", тобто майно просто
конфісковували "на потреби армії" без жодних компенсацій.

Усі зобов’язання, які покладав на населення військовий час, судячи з архівних документів,
німці Бессарабії виконували справно і не чинили жодного опору. Однак не можна стверджувати,
що держава відповідно віддячила своїм підданим німецького походження. Так, 2 лютого і 13
грудня 1915 р. стосовно підданих і вихідців з ворожих Росії держав були прийняті закони про
припинення землекористування. Вони стали відомими як "ліквідаційні закони", оскільки мова
йшла про ліквідацію німецького землеволодіння в губерніях, розташованих у прикордонній
смузі. До числа цих губерній відносилась і Бессарабія. Згідно з цими законам, упродовж
спочатку 16-ти, а потім 10-ти місяців, німці повинні були продати свою землю з подальшим
переселенням до центральних або азіатських губерній Росії. Після зазначеного терміну земля
підлягала обов’язковому продажу з публічних торгів. Виняток передбачалося законами для
тих німців і їхніх сімей, хто служив у діючій російській армії, мав бойові нагороди, а також для
вдів і сиріт воїнів, що загинули.

Переважне право викупу землі у німців, що потрапляли під дію "ліквідаційних законів",
отримав Селянський банк. Йому дозволялося за відчужуване у бессарабських німців майно
проводити оплату іменними свідоцтвами з подальшими виплатами по них упродовж 25 років
з розрахунку 4% річних14. Селянський банк вдало використовував вигідну для себе ситуацію.
Нерідко він занижував ціну землі та іншого майна, що купувались у німців. Та й сама по собі
правова ситуація щодо німецького землеволодіння призводила до зниження цін на землю.
В дію ніби вступав принцип: "Все одно нікуди не подінуться".

У німців "ліквідаційні закони" викликали справедливе обурення. Особливо активно проти
них виступав професор К.Ліндеман, який і сам був балтійським німцем за походженням. Він
опублікував на захист російських німців ряд праць, зустрічався з депутатами Держдуми,
намагаючись спонукати їх до прийняття рішення про скасування зазначених законів. Заува-
жимо, що в Держдумі й справді почали звучати промови на захист прав німецьких колоністів.
З ними виступали члени Держдуми С.Шидловський, граф Д.Капніст, А.Суханов, барон
А.Мейєндорф, П.Мілюков та інші. У березні 1916 р. Держдума змушена була констатувати
наступне: "Невдалі прийоми боротьби з німецьким засиллям призвели лише до скорочення
площі посівів і до розорення господарського життя в окремих місцевостях"15. Тому уряд обіцяв
подовжувати термін виконання "ліквідаційних законів" до літа 1917 р. для тих німців, які пого-
дилися б засіяти землю в 1916 р.

На сьогоднішній день серед архівних документів Аккерманського повіту збереглось обмаль
інформації про впровадження "ліквідаційних законів" у Бессарабській губернії на сільському
рівні. Серед справ Кацбахського сільського управління (нині с. Лужанка Тарутинського району
Одеської області) міститься "Список нерухомого майна по Акерманському повіту, що підлягає
відчуженню за законом 13 грудня 1915 р.". Його було складено 16 лютого 1916 р. і включав
він 186 німецьких прізвищ16. В одній зі справ Бургуджийського сільського управління (нині
с. Виноградівка Арцизського району Одеської області) також збереглася коротка згадка про
"ліквідаційні закони", але немає жодних даних про їх застосування щодо конкретних родин
німецьких поселенців17. В архівних справах міститься також і телеграма, отримана головою
сільського управління 17 липня 1916 р. від губернатора, з інформацією наступного змісту:
"Рада міністрів визнала за необхідне, не затримуючи ліквідацію земельних володінь, перед-
бачених наказами 2 лютого, 13 грудня 1915 року, широко сповістити колоністів, що при переході
поселень Селянському поземельному банку теперішні господарі хоча б після такого пере-
ходу збережуть землі в своєму користуванні до завершення збору врожаю, підготовлених
засіяних 1916 року озимих полів, рівно як підготовлених того ж року і засіяних весною 1917 року
ярових полів, за умови своєчасного виконання необхідних підготовчих робіт, що випадають
на час цього користування, у наступному господарчому році"18. Тобто йдеться про подовження
користування землею для німців, що погодяться засіяти її наступного року.

Правила воєнного стану давали військовій владі на підконтрольній їм території право
примушувати цивільних чиновників висилати будь-яку людину або групу осіб за межі
конкретного повіту або у глиб країни. Військове командування відразу ж після початку війни
скористалися цим правом відносно представників етнічних меншин, які давно перебували в
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російському підданстві, проте видавалися не надійними в політичному плані. Однією з
найбільш постраждалих меншин стали німці.

Чи не найпалкішим прибічником кампанії з виселення російсько-підданих німців був
начальник Генерального штабу М.Якушевич19. За його сприяння на початку 1915 р. з польських
губерній Російської імперії було виселено більше 420 тис. німців-поселян (включаючи членів
їх сімей) та ще приблизно 100 тис. міських жителів німецького походження20.

На початку літа 1915 р. М.Янушкевич, за підтримки командування, видав ряд наказів, метою
яких було виселити всіх німецьких колоністів з прикордонних губерній Одеського і навіть
Київського військових округів. У свою чергу командування Південно-Західним фронтом
поширило депортаційну програму ще й на всю Бессарабію, призначивши термін закінчення
операції на 1 липня 1915 р. 21.

Е.Лор у своїй праці "Російський націоналізм і Російська імперія: Кампанія проти "Ворожих
підданих" у роки Першої світової війни" зазначає, що внаслідок реалізації цього плану до
кінця 1915 р. з Київської губернії було вислано10 тис. осіб, з Подільської – 20 тис., з Чернігівської
– 11 540 та з Бессарабської – 20 тис. 22. Наводячи ці дані, Е.Лор посилається на праці
В.Мякотіна та К.Ліндемана, що були видані по "гарячих слідах" ще в 1917 році. Однак наведена
інформація викликає певний сумнів, бо наврядчи тоді дослідники мали доступ до повної
інформації стосовно депортацій німців. Окрім того, К.Ліндеман сам був німцем за походженням
і співчував своїм одноплемінникам, що простежується у його роботі "Припинення земле-
володіння та землекористування поселян-власників". Тому питання про його неупередженість,
як дослідника, можна поставити під сумнів. А отже, наведені дані могли бути дещо
перебільшені. На нашу думку, особливо це може стосуватися саме Бессарабської губернії.

Серед архівних документів Акерманського повіту немає практично жодної інформації щодо
широкомасштабної кампанії по відселенню німців. Стислі згадки про продаж майна висланих
німців містяться лише у документах Бургуджийського сільського управління23. Навпаки,
переписи жителів поселень Акерманського повіту, проведені 1917 р. (вже після завершення
депортацій), містять абсолютну більшість німецьких прізвищ. Так, у списку жителів с. Сеймени,
що мають право брати участь у виборах волосних земських гласних, який було складено 1 серп-
ня 1917 р., міститься 225 німецьких прізвищ24. У переліку власників великої рогатої худоби с. Бо-
родіно, складених 22 березня 1917 р., вказано 384 німецькі прізвища25. У подібних списках
с. Мансбург, що були складені упродовж 1917 р., також значилися лише німецьких прізвища26.
А от у списку домогосподарств с. Кацбах, що включає 202 прізвища, хоч і трапляються сло-
в’янські та молдавські, переважають все ж таки німецькі27.

Отже, можна припустити, що депортації німецького населення з території Бессарабської
губернії не мали такого розмаху, як у інших російських губерніях Західної України та Польщі.

З вищезазначеного можна зробити наступні висновки. Німецьке населення Бессарабії
напередодні Першої світової війни через жорстку державну політику в купівлі земель та
ліквідацію привілеїв потроху емігрує за кордон, про що свідчить зменшення в 1907 році
чисельності німців, зайнятих у сільському господарстві. З початком війни німецьких поселенців
активно мобілізували до лав російської армії, на їх плечі також лягли клопоти по забезпеченню
діючої армії продовольством, фуражем, одягом, кіньми та возовим транспортом. "Ліквідаційні
закони" 2 лютого і 13 грудня 1915 р. призвели до зменшення німецького землеволодіння в
Бессарабії. Однак, можна припустити, що на цій території реалізація зазначених законів відбу-
валася значно повільніше, ніж в інших регіонах країни. Зусилля військової влади, направлені
на виселення етнічних німців з прикордонних територій, також не мали особливого розмаху.
Тобто можна стверджувати, що положення німецького населення в Бессарабській губернії в
роки Першої світової війни було певною мірою краще та стабільніше, ніж у сусідніх
прифронтових регіонах.
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Во время Первой мировой войны некоторые национальные меньшинства, проживавшие
в России, были заподозрены в нелояльности. В число подозреваемых попали, прежде всего,
российские немцы. Одна из крупнейших и самых компактных немецких диаспор Российской
империи проживала на территории Бессарабской губернии. Годы войны для нее стали
одними из наиболее сложных за все время существования.

На основе архивных документов исследуются условия жизни бессарабских немцев
накануне Первой мировой войны, а так же выясняются изменения, которые появились с
ее началом. Рассматривается мобилизация немецкого населения Бессарабии в русскую армию
и его вклад в обеспечение войск продовольствием и необходимыми вещами. В 1915 г.
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правительство России ввело так называемые "ликвидационные законы", которые по сути
отбирали у немцев их земельные владения. Военными властями была проведена
масштабная кампания по выселению немецкого населения из прифронтовых территорий.
Всему этому уделено огромное внимание в статье. Кроме того, выделены особенности
этих процессов для Бессарабской губернии в сравнении с остальными землями Российской
империи.

Ключевые слова: Первая мировая война, колонисты, немцы, Бессарабская губерния,
"ликвидационные законы"

In World War I some Russian minorities were suspected in disloyalty. Russian Germans were
among the first suspects. One of the biggest and most compact in Russian Empire was German
diaspora in the province of Bessarabia. Years of war were the most severe for this diaspora.

In this article author traces the history of the settlement of Bessarabian Germans, study their
living conditions before and during the First World War. Article is based on a great number of
archive documents. During the war many Germans of Bessarabia were conscripted into the Russian
army. Peaceful German population gave Russian army food, carriage and other necessities. In
1915 Russian government issued "liquidation laws", which deprived Germans land holdings. Military
authorities carried out operations to evict the German population from the front line. All this had
characteristic features in the province of Bessarabia. Author identified these features and compared
them with other lands of the Russian Empire.

Keywords: First World War, colonists, Germans, province of Bessarabia, "liquidation laws".




